

第四届全球华人生活短视频大赛颁奖典礼成功举办——

“精彩一定属于奋斗的你！”

海外网 刘强 刘凌



英国小哥远赴西藏日喀则，见证青稞产业助推乡村振兴；外企高管拓荒四川高原，带领村民一起增收致富；湘菜厨师传承家乡味道，让中华美食走俏西班牙电影节……这些真实鲜活的故事，都出自第四届全球华人生活短视频大赛的参选作品。

3月21日上午，由人民日报海外网主办的第四届全球华人生活短视频大赛颁奖典礼在人民日报社成功举办。本届大赛以“@奋斗的你”为主题，将镜头对准新时代一个个不懈奋斗的个体，展现全球华侨华人及在华外国友人积极向上的生活面貌。本届大赛自启动以来，共收到来自世界各地的55.4万件投稿，总浏览量近29亿。

双向奔赴，传播中国之美

第四届全球华人生活短视频大赛颁奖典礼上，身高1米95的尼日利亚小伙博密穿了一身白色西装，在人群中十分显眼。扎根广西6年，博密能说一口流利的柳州话，对唱山歌更是惊艳全场。他还客串“种草博主”，招呼大家去“我们柳州”吃螺蛳粉，“我请客！”

“很多外国朋友想看到美丽的中国，了解中国的发展进步。我希望通过短视频传播中国的美、中国的发展。”博密把自己的一腔热爱与信念，倾注于《你好，我叫拉堡仔》。他以外教老师、短视频拍客等多重视角，记录柳州大街小巷的烟火气息，倾听平凡真实的人物故事。投稿作品中，大块头的博密骑着小电动车，慢悠悠穿过柳州街头。朋友叫“拉堡仔”，他应声回头，笑容灿烂，这正是他在柳州生活的一个温情瞬间。

在作品《格鲁吉亚女孩：拍视频改变了我的生活中》，清华硕士毕业的视频博主桃漫用心用情讲述中国故事。“我在中国用中文介绍格鲁吉亚，在格鲁吉亚用格鲁吉亚语介绍中国。我的视频受到了家人、朋友以及格鲁吉亚网友的点赞。”让桃漫特别开心的是，有些粉丝看了她的视频后，“说自己也想来中国，想要学习中文”。

螺蛳粉拴住了尼日利亚小伙博密的胃口，还有不少中国菜在海外也“圈粉”。《坚守中国“味道”的湘菜厨师》通过一位在西班牙生活工作多年的湘菜厨师自述，展现了华人在海外推广中国美食文化付出的努力。正是凭借对烹饪技术的自信、对中国美食的自信，主人公坚守家乡地道风味，赢得海外社会的认可，让湘菜在西班牙电影节上大受欢迎。

在第四届全球华人生活短视频大赛颁奖典礼上，这样由中外创作者“双向奔赴”讲述中国故事的作品还有很多，例如意大利姑娘瑞丽的《来中国是一个美好的决定》和俄罗斯小伙阿利克斯的《彩云之路》，前者展现了一个外国人致力于记录在中国的所见所闻，以中西方文化的交流与融合，体现当下青年人直面挑战、不畏困难的精神；后者则讲述了主人公的中国探索之旅，叙事手法新颖，视频节奏明快，配合多种视角的切换，呈现了中国西南地区秀美的自然风光、多元的民俗文化。

赓续接力，讲述传承故事

中国华侨历史博物馆学生志愿者张桐语是本次大赛年龄最小的创作者，也是大赛作品《13岁的“讲解员”》中的主人公。“我是北京的一名初一学生，2022年暑假参加了中国华侨历史博物馆的活动。我在参观的时候，对华侨这个群体以及他们的文化产生了浓厚兴趣，就加入了做志愿者讲解员的活动。”颁奖典礼上，张桐语当众科普“侨批”，表达对民族传统文化的热爱。

“广大侨胞每天都在通过各种视频节目了解中国乃至世界日新月异的发展变化，寄托乡思乡情。”中国侨联党组成员、副主席程学



源在致辞中说，“第四届全球华人生活短视频大赛以‘短’视频的方式，展现了讲好中国故事的‘大’担当，充分彰显了在中国共产党的带领下，侨界奋进强国建设、民族复兴新征程的精神风貌。”他表示，要继续增强网络宣传的感召力、讲好新时代中国故事的感染力、国际传播的亲合力。

“今天是二十四节气的春分，我用一小段昆曲为大家展现春光的美妙。”北方昆曲剧院国家一级演员、第21届中国戏剧梅花奖获得者魏春荣在现场演唱了昆曲经典曲目《牡丹亭·游园》的片段，一句“不到园林，怎知春色如许”的念白开场，听者仿佛已沉醉在满园春色之中。她精湛的唱功惊艳四座，令人折服于昆曲的艺术魅力。

魏春荣说，昆曲及其所宣扬的真善美，被世界所欣赏、所认同。“我们近年来也为推广昆曲做了很多工作，不光是继承经典剧目，还创作了一些符合当代精神内涵的优秀创新作品。我们会在线上做昆曲展演，也会拍小视频进行传播。”

扎根大地，助力乡村振兴

来自英国的司徒建国，远赴西藏采风，创作了立意新颖的《在世界青稞之乡收青稞》。只见蓝天下，青稞麦田一片金黄，收割机穿梭其间。画面一转，司徒建国俯下身、挥动镰刀，在田间地头与农户打成一片。美好的场景，搭配轻松欢快的音乐，令人赏心悦目。

谈及创作初衷，司徒建国用流利的中文说：“这次去西藏拍了好多片子，大部分是关于西藏的风土人情。这个作品想让外国观众看一下西藏当地产业发展和乡村振兴取得哪些进展。很多外国人都听说过西藏的青稞，但很少人了解这个产业，可能也不知道西藏有这么大的青稞酒厂，我希望他们知道当地人的生活得到了很大改善。”

同样关注乡村振兴题材的作品《去种田吧，极地拓荒者》，也把聚光灯投向了中国的广袤高原。视频中，一位创业者放弃外企高管的职位，扎根海拔4000多米的四川理塘，克服种种恶劣的自然条件，运用先进的经营理念和生产技术，把一颗小小的红草莓打造成带动藏族群众增收致富的大产业。故事用流畅的叙事手法和清晰的叙事结构，展示了中国创业者肯干实干、坚持不懈的精神品质。

该作品的获奖者代表、阿里巴巴集团公关部总监程亚铭介绍说：“多年来，阿里巴巴很多程序员把工位从办公室搬到田间地头，他们融入土地中，和老百姓一起，通过数字化技术服务实现乡村振兴。阿里巴巴平台上的创业者和奋斗者乐观、积极、昂扬，让我们感受到浓浓的烟火气和向上向善的正能量。”

共同奋斗，创造美好生活

从繁华都市到边远乡村，无数奋斗者在各自赛道上的拼搏，让神州大地处处涌动着

生机与活力、升腾着希望和梦想。第四届全球华人生活短视频大赛的获奖作品，均生动诠释着“@奋斗的你”这一主题。

自媒体博主王博文把镜头对准了上海市松江区一个95后听障骑手团队。在她的作品《无声的“骑士”》中，外卖小哥杨原克服听力障碍，以每天15个小时超出常人的奔波，长期稳居“跑单王”的位置。他在寒冬里用心为顾客送去温暖的餐食，顾客也用包容友善来温暖、激励着努力工作的他。视频作品中讲述的这个故事让现场所有人为之动容，之前也同样打动了评委们。“他们是中国青年或者中国奋斗者的缩影。拍摄过程中我们看到了、听到了‘奋斗’，现在通过人民日报海外网的平台传播给世界更多地方，愿更多人听听他们的声音。”王博文说。

同样在自身岗位上发光发热的还有广西金嗓子集团董事长江佩珍。“从13岁进厂当学徒算起，我已经奋斗了整整65年。回顾60多年的创业历程，有风也有雨。”江佩珍坚定地说，上坡路难走，力行则将至；顶风船难开，笃志则必达。“我们要把中国制造变成中国创造，把中国的产品变成中国的品牌。”

新时代是奋斗者的时代，奋斗是人间最亮丽的底色。从向险而行、守护生命的烈火英雄，到身残志坚、冰上拼搏的运动健儿，从奋战在非洲大地的中国建设者，再到值守云南边境的检查站人员……参赛者的镜头中记录了一个个“最美奋斗者”不甘平庸的脚步和不忘来时路的初心。大赛作品中原汁

原味讲述的奋斗故事，让海内外受众感受到中国人民的昂扬精神、中国发展的充沛活力和中国社会的文明进步。

第四届全球华人生活短视频大赛于2022年7月20日正式启动，设有10个海内外分赛区。大赛自启动以来，共收到来自世界各地55.4万件投稿，总浏览量近29亿。其中，《无声的“骑士”》《在世界青稞之乡收青稞》荣获一等奖；《坚守中国“味道”的湘菜厨师》《你好，我叫拉堡仔》获得二等奖；《去种田吧，极地拓荒者》《风口上的边境检查站》《重庆的烟火与尘埃》等3件作品斩获三等奖；《来中国是一个美好的决定》《彩云之路》分获“最佳剪辑奖”和“最佳创意奖”；《格鲁吉亚女孩：拍视频改变了我的生活中》《归来仍是少年》《用镜头记录美丽中国》《致敬！烈火英雄！》《奋斗在非洲》《一座岛，一个营业厅》《爱上柳州的英国媳妇》《13岁的“讲解员”》《冰上拼搏重塑人生》《新鲜的大虾走进千家万户》等10件作品获得优秀奖；视觉中国、360快资讯·快传号、抖音、腾讯视频荣获大赛“合作伙伴奖”。

在全场嘉宾的共同期待中，“海外网中外青年影像计划×72小时极限拍摄活动”正式启动。该活动将召集一批具有影像创造力的导演、拍客成为“海客视觉联盟”成员，参赛团队要在72小时内完成一个中国故事的讲述。在全场热烈的掌声中，人民日报海外网通过招募短片向中外青年们发出了诚挚邀请。

奋斗者们生活中的日常光影，成就了新时代的万千气象，留下跨越山海的感人故事。奋斗者的故事未完待续，海内外网友纷纷寄语，期待2023年见证更多奋斗者的感人瞬间。

“这些‘他者’眼中的中国和中国人眼中的中国，无数双中外眼睛看到的中国聚合在一起，反映了更加真实、立体、全面的中国。”人民日报社编委委员、海外版总编辑陈焱在大赛颁奖典礼上致辞时表示，“让我们用不负时代的精品力作，描绘新时代新征程的恢弘气象，一起书写生生不息的人民史诗，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。精彩一定属于奋斗的你！”

图①：第四届全球华人生活短视频大赛颁奖典礼现场。

图②：一等奖获得者、来自英国的司徒建国发表感言。

图③：二等奖获得者、来自尼日利亚的博密与主持人对唱山歌。

图④：三等奖获得者代表、阿里巴巴集团的程亚铭(右)发表获奖感言。

图⑤：广西金嗓子集团董事长江佩珍发表感言。

图⑥：中国华侨历史博物馆学生志愿者张桐语讲“侨批”。

图⑦：第21届中国戏剧梅花奖获得者魏春荣现场演唱昆曲选段。

本版图片均由海外网谢明摄



扫描二维码，可观看“72小时极限拍摄”短片



一等奖作品《无声的“骑士”》视频截图



最佳剪辑奖作品《来中国是一个美好的决定》视频截图



最佳创意奖作品《彩云之路》视频截图



二等奖作品《坚守中国“味道”的湘菜厨师》视频截图